

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —  
TELEFON 226

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## Situaţia în ajunul alegerilor parlamentare.

În mod cum nu se poate mai precis şi clar preşedintele Partidului naţional-ţărănesc, d-l Iuliu Maniu, a fixat în declaraţiunile făcute eri reprezentanţilor presei — declaraţiuni pe cari le publicăm la alt loc al numărului de astăzi — atitudinea P. N. Ţ. în politica actuală a ţării. Preşedintele nostru a arătat motivele cari au determinat colaborarea cu actualul guvern Ştirbey, a motivat pentru ce conducerea partidului nostru a ţinut să împlinescă dorinţa Suveranului şi şi-a spus în mod franc părerea despre modul cum se vor desfăşura alegerile apropiate

Refinem din această ultimă parte a declaraţiunilor făcute de d-l I. Maniu următorul pasagiu:

„Impiedicarea a manifestării libere şi ordonate a voinţei populare ar fi o adevărată catastrofă sufletească şi naţională, o sguđuitoare şi ultimă desiluzie, care ar sdrobi cele mai preţioase comori sufleteşti naţionale, iar lipsa disciplinei şi a respectului din partea cetăţenilor faţă de dreptul fiecăruia, ar fi o nenorocire politică şi naţională ale cărei urmări s'ar resimţi multă vreme“.

Din declaraţiunile acestea rezultă că d-l Iuliu Maniu şi-a dat perfect seamă de toate eventualităţile colaborării cu actualul guvern şi aceasta probabil pe motivul că în ziua de astăzi în ţara noastră sunt toate surprinderile posibile. Surprindere a fost acum un an şi ceva aducerea la guvern a generalului Averescu şi tot atât de neaşteptată a fost şi concedierea ruşinoasă a guvernului Averescu.

Nu anticipăm deocamdată, dar lumea dela noi obicinuită cu astfel de surprinderi, nu prea crede că actualul prim-

ministru ar fi în stare să garanteze libertatea alegerilor. Declaraţiunile pătimaşe făcute eri de d-l I. Brătianu în faţa foştilor miniştri şi parlamentari liberali la Bucureşti, cari numai a alegeri libere nu miroasă, ca şi numirea în ultimul moment a numeroşi militari activi ca prefecţi în loc de magistraţi sau inspectori administrativi cum hotărâse şi făgăduise actualul prim-ministru — motivează această neîncredere...

Oricare va fi însă rezultatul frământării actuale — avem convingerea că poporul nostru va şti să aleagă între cei cari i-au apărât limba şi legea în trecut, iar în România întregită au cerut neîntrerupt pentru el dreptate şi legalitate şi între cei cari i-au făgăduit multe dar nu i-au îndeplinit nimic sau aproape nimic

Partidul naţional-ţărănesc, născut din aceste lupte pentru dreptate şi legalitate, va sta neclintit la locul său, fie furtună fie cer senin, iar poporul nostru, care a dat atâtea dovezi de cuminjenie şi de încredere în frunţaşii săi fireşti, va da dovadă şi la alegerile apropiate de disciplină şi solidaritate.

Partidul naţional-ţărănesc păşeşte în lupta electorală cu fruntea ridicată, cu curajul pe care i-le dau principiile sale curate politice, având convingerea că numai prin el sau prin colaborarea lui la cârma ţării, această ţară şi poporul românesc va fi scăpat din starea nenorocită, în care a ajuns prin cărmuirile trecute.

Să fim cu ochii în patru, să avem încredere în frunţaşii noştri şi în viitorul ţării! Să fim solidari cu mic cu mare şi atunci izbânda noastră va fi asigurată.

## De ce participă P. N. Ţ. la guvernul Ştirbey.

D-l Iuliu Maniu despre atitudinea P. N. Ţ.

D-l Iuliu Maniu, preşedintele partidului naţional-ţărănesc, a făcut reprezentanţilor ziarelor, primiţi la clubul partidului naţional-ţărănesc, următoarele declaraţiuni privitoare la atitudinea partidului ce prezidează în situaţiunea actuală politică:

Cari au fost motivele ce au determinat partidul N. Ţ. să-şi trimită reprezentanţii săi în guvern?

— Partidul naţional-ţărănesc şi-a trimis reprezentanţii săi în guvernul prezidat de d-l Barbu Ştirbey în dorinţa de a ajuta guvernul Majestăţii Sale Regelui să-şi poată realiza misiunea de a face alegeri libere şi în genere de a pune în curs un regim de legalitate.

Din momentul ce am venit în

vechiul regat ca preşedinte al Consiliului Dirigent şi ca preşedinte al partidului naţional de peste munţi, m-am găsit pe arena vieţii politice a României Mari şi am reprezentat ideea concentrării tuturor forţelor serioase politice în scopul de a le pune pe toate în slujba muncii de refacere şi consolidare a ţării.

Un guvern electoral.

Dela început am cerut un guvern electoral, care prin alegeri libere şi ordonate, să facă posibil ca însăşi naţiunea prin corpul ei electoral să deseneze acele forţe politice cărora vrea să le încredinţeze soarta ţării.

După scurta, dar fecunda epocă a guvernului „Blocului“

s'a inaugurat regimul despotismului de partid. Urmările acestui regim s'au resimţit fără întârziere şi au dat deplină dreptate prevederilor noastre. Sub povara acestor urmări atât de dezastruoase pentru ţară, de şapte ani partidul naţional nu a încetat să ceară un guvern electoral, din care să poată eşi pe urmă, conform indicaţiunilor corpului electoral, guvernul dorit de întreaga naţiune.

Partidul ţărănesc înainte de fuziunea sa cu partidul naţional a reprezentat consecvent aceeaşi părere şi din nici o manifestare politică a sa nu a lipsit exprimarea categorică a dorinţei de a se numi un guvern electoral. După fuziune, partidul naţional-ţărănesc nu a întrelăsat nici o ocaziune să-şi manifeste această dorinţă, care era a întregii ţări.

Pentru ultima dată am dat expresiunea acestui postulat al nostru cu câteva zile înainte, în scrisoarea ce am adresat-o d-lui general Averescu. Am arătat dorinţa partidului naţional-ţărănesc de a se forma un guvern naţional sau electoral prezidat de o persoană de încredere a Majestăţii Sale Regelui, care să fie în afara de cadrele organizaţiilor politice, având menirea de a face alegeri libere şi legale.

Hotărârea Suveranului.

Între astfel de împrejurări, îndată ce d-l Barbu Ştirbey mi-a comunicat, că Majestatea Sa Regele l'a însărcinat pe d-sa, ca pe unul ce stă în afara de cadrele organizaţiilor politice, cu formarea unui guvern electoral, cu caracter transitoriu, cu misiunea de a face alegeri libere şi legale, nu am putut decât să salut cu bucurie hotărârea Suveranului.

Primul-ministru cerând sprijinul partidului nostru, după ce mi-a comunicat că d-sa nu intenţionează formarea unui guvern de concentrare cu un program de guvernământ politic — în care caz s'ar fi angajat politicele partidele ce l'ar fi sprijinit în împlinirea misiunii sale, — ci doreşte să prezideze un guvern electoral cu scopul delimitat de a produce o desţindere între partide şi a pune bazele începutului unui regim de legalitate şi — cum mi-a pus în vedere — că în cazul că reuşeşte să-şi alcătuiască guvernul, va dizolva parlamentul, convocând imediat pe termenul cel mai scurt posibil noile Corpuri legiuitoare, partidul naţional-ţărănesc a hotărât în unanimitate să dea sprijinul pentru misiunea d-lui Ştirbey şi să deleghe reprezentanţi în guvernul d-sale electoral.

Dacă am fi refuzat sprijinul nostru, am fi ajuns în cea mai isbitoare contrazicere cu noi înşine şi am fi fost puşi într-o situaţie penibilă atât în faţa Suveranului cât şi a opiniei publice. A solicita şapte ani un guvern electoral şi pe urmă a nu-i da sprijin când ţi se oferă ocazia; a solicita încontinuu alegeri libere imparţiale şi pe urmă a le împiedeca prin refuzarea sprijinului moral şi politic absolut

necesar, — ar fi prezentat partidul nostru ca lipsit de seriozitate.

Raporturile între partide.

— Ţinând seama de compoziţia guvernului şi de împrejurarea că partidul liberal este cu mai mare număr de miniştri reprezentat în guvern, nu vă îngrijorează în ceea-ce priveşte realizarea obiectivului a misiunii pe care guvernul prezidat de d. Barbu Ştirbey e menit să-l atingă?

Nu, încrederea noastră se bazează nu pe numărul prietenilor noştri politici delegaţi în guvern ci pe misiunea precisă dată de Suveranului, pe personalitatea omului de încredere al Majestăţii Sale, care dă toate garanţiile că misiunea primită o va împlini conştiincios şi pe calităţile distinse ale prietenilor noştri politici delegaţi de noi în guvern.

Nu am făcut niciodată târguială pe tema portofoliilor. Din moment ce guvernul nu a angajat politiceşte partidul nostru, nu are nici o importanţă politică faptul cine sunt şefii departamentelor. Ni s'a pus dela început în vedere că ni se oferă trei portofolii şi un subsecretariat de stat, egal cu ceea-ce s'a oferit partidului liberal. Regret foarte mult că partidul poporului şi partidul d-lui profesor Iorga nu au trimis delegaţii lor în guvern ca să colaboreze la conducerea alegerilor. Din portofoliile neocupate de dânsii, ne-ar fi revenit nouă o parte. Totuşi nu am insistat asupra lor chiar din motivul de a nu face impresia că am voi să dăm un colorit politic apropiat noului guvern şi că avem deplină garanţie în personalităţile prietenilor noştri delegaţi în guvern, că ei vor satisface perfect misiunea ce li s'a încredinţat.

De altfel dizolvarea parlamentului, convocarea nouilor corpuri legiuitoare şi conţinutul manifestului guvernului dovedesc că d-l prim-ministru ia în serios misiunea sa.

Manifestul Guvernului.

— Ce spuneţi de conţinutul acestui manifest?

— Manifestul este opera guvernului semnat şi de delegaţii noştri, cari au toată încrederea

noastră. Din el se vede clar misiunea guvernului de a menţine ordinea, a respecta legile în vigoare şi a face alegeri libere. Manifestul nu putea avea alt conţinut decât cel care i s'a dat. El nu putea şi nu avea menirea să reoglindească ideologia partidului nostru sau a partidului liberal, care de asemenea este reprezentat în guvern.

Năzuinţele sociale, culturale şi politice conglăsuitoare cu ideologia şi programul nostru politic vor găsi expresiunea lor în manifestul pe care îl vom publica. Acesta nu va lăsa nici un dubiu în ce priveşte credinţa noastră neştirnutată într'o democraţie radicală şi un naţionalism curat, puse în serviciul consolidării şi netulburatei înălţări a ţării noastre.

Alegerile

— Ce credeţi despre modul cum se vor prezenta partidele în alegeri şi despre modul cum acestea se vor desfăşura?

— Avem mâna complex liberă să mergem în alegeri cum vom crede de potrivit cu interesele noastre de partid. Alegerile libere vor decurge, sunt sigur — tocmai fiind libere — în cea mai perfectă ordine, făcând ca zilele de alegeri să fie zile de sărbătoare, menite să dovedească cuminjenia, maturitatea în politică şi patriotismul poporului românesc.

Impiedecarea manifestării libere şi ordonate a voinţei populare ar fi o adevărată catastrofă sufletească şi naţională, o sguđuitoare şi ultimă desiluzie, care ar sdrobi cele mai preţioase comori sufleteşti naţionale, iar lipsa disciplinei şi a respectului din partea cetăţenilor faţă de dreptul fiecăruia, ar fi o nenorocire politică şi naţională ale cărei urmări s'ar resimţi multă vreme.

M. S. Regele ordonând alegeri libere nu a cerut decât: cuminjenie dela toţi cetăţenii.

Eu nu pot cere decât disciplină şi solidaritate dela toţi prietenii noştri şi sper că lupta electorală între partide va fi ferită de provocaţiuni şi dusă cu o reciprocă şi deplină loialitate.

Ecouri dela ţară.

## „Duhurile necurate“

Vestea plecării guvernului averescan a stârnit la sale o bucurie, care nu poate fi descrisă. Mizeria ţăranului, provocată de jaful banului public, de lipsa de numerar, de scumpetea fără margini a articolelor industriale, dar mai ales de dispreţul care apăsa asupra produselor muncii lui, impuse la multe şi grele dări, — a făcut ca, la auzul vestii de dimisie a guvernului poreclit „al partidului poporului“, întreagă lumea să ofteze mai uşurată: „bine c'a dat Dumnezeu“.

Această frază cuprinde toată recunoştinţa pe care ţara o datorează guvernării de douăsprezece luni a cărmuirii conduse de „taica ţăranilor“.

Citesc şi acum bucuria pe care am desprins-o din ochii atâtor ţărani, cari a doua zi, după cunoaşterea veştii de plecare a guvernului averescan, prezentându-se în cancelaria primăriei, cereau cu sete — în faţa notarului şi a primarului, — depărtarea din sala primăriei a tablourilor impuse spre cumpărare, cari reprezentau figurile celor doi candidaţi pentru dictatură: Averescu şi Goga.

Un moment am rămas, fără să vreau, gânditor, în faţa porţii cu care ţăranii cereau curăţirea pereţilor primăriei de „duhurile necurate“. (Repet din cuvânt în cuvânt expresia, pe care am auzit-o din gurile celor ce arătau cu braţele vânjoa-

se și pârlete de soare spre tablourile din chestie).

Revolta pornită din inimile lor, m-a făcut însă imediat să înțeleg durerea, care-i îndemna să ceară acest lucru:

„Nenorocirea țării, călăii cetățenilor...” — iată câteva din expresiile lor, în cari citeam atâta durere și revoltă, înăbușite până atunci de către un guvern care-i ducea spre disperare.

Aveau oamenii dreptate. Situația creată de decedatul guvern ajunsesse de nesuferit. Nici cetățeanul orașelor și nici omul satelor nu-și mai putea echilibra balansa, în care impozitele multe și grele, urmate de atâtea taxe încasate fără drept și fără putere de control, distrugau complect puterea țărânului adusă în imposibilitate de câștig. Vitele ajunse la preț de nimic, cerealele transformate în mijloc de câștig pentru samsari, șicanele de tot felul, impozite multe și grele, apoi taxe inventate de nesătuți ai banului au prefăcut viața satelor într-un adevărat iad, în care precupeții „Indreptării” și ai celorlalte ziare averescane storceau și ultima vlagă și putere de a mai fi a unui popor, căruia, prin călușul libertății gogiste, i-se jefuise și elementarul drept de a mai spune că-l doare.

Nu mă mai surprinde de loc țaria expresiei amintită mai sus: „curății primăria de duhuri necurate!”

Iată deci explicația motivelor, cari au hotărât pe Suveran să dea avizul cunoscut generalului Averescu și să ceară formarea unui guvern național, care prin alegeri libere să dea țării un parlament, care să fie adevărata oglindă a nevoilor și aspirațiilor țării.

Patriotică dorință a M. Salee răsărită din inima poporului. O dovedește aceasta bucuria pe care am citit-o din ochii și inimile sătenilor la auzul vestii de formare a unui guvern național. Căci l-am văzut pe țărân făcându-și semnul Sfintei Cruci, urmat de mult așteptata dorință: „mulțămescu-ți Doamne, că a ajuns să poată face dreptate și Partidul nostru național-țărănesc...”

Pentru toți, cari cunosc trecutul și firea acestui țărân e de prisos orice comentariu.

Avem convingerea tare, că pătruns de sentimentele, pentru cari acest partid s-a angajat la munca de refacere a țării, va stărui să traducă în faptă dorin-

țele drepte și năzuințele cinstite după cari însetoșează cetățenii țării.

Trecutul activității acestui partid e o dovadă a împlinirii speranțelor depuse în el.

Dacă și celelalte partide, angajate în această luptă de refacere și fericire a țării vor și să-și facă datoria la fel, — avem nădejde în viitorul pe care-l merităm ca țară.

Chemarea e cu mult mai mare și mai sfântă, decât ca interese de partid să mai tulbure momentele de liniște și speranță sădite în inimile cetățenilor de înalta dorință a M. Sale.

## Pregătiri în vederea alegerilor

Președinții biurourilor electorale vor începe lucrările.

Ministerul justiției a luat măsurile prescrise de legea electorală, punând în vedere, prin circuli ce urmează a se trimite urgent, — președinților biurourilor electorale, să înceapă lucrările necesare.

Cărțile alegătorilor la orașe vor purta fotografia alegătorului.

Se atrage atențiunea alegătorilor, la orașe, asupra faptului că, la ridicarea cărților de alegător, vor trebui să prezinte două fotografii.

În adevăr, art. 18 al legii electorale prevede obligativitatea fotografiei pe cartea de alegător, obligativitate de care alegătorii urbani au fost dispensați, pe baza unei dispoziții transitorii la alegerile din Mai 1926.

Articolul 18 intră însă acum în vigoare efectiv.

Prin urmare, la ridicarea cărților de alegător, cetățenii dela oraș, ca și cei din comunele rurale, — vor prezenta fotografia în dublu, un exemplar aplicându-se pe carte iar altul rămânând la judecătoria care eliberează cartea respectivă.

Semnele partidelor la alegeri.

În conformitate cu art. 49 din legea electorală s'a constituit pe lângă ministerul justiției comisiunea centrală electorală.

Prima ședință s'a ținut ieri la ora 6 jumătate sub președinția d-lui Em. Miculescu președintele s. Ia Intei Curți de Casație.

S'au luat în cercetare cererile înaintate pentru alegerea semnelor electorale.

S'a hotărât că vor rămâne a-celeși semne ca și pentru alegerile trecute.

În numele partidului liberal d. I. I. C. Brăianu a declarat că își menține semnul dela alegerile trecute (o linie verticală cu No. 14 pe listă).

În numele partidului național-țărănesc d. Iuliu Maniu a declarat că își menține semnul din trecut (un cerc No. 1 pe listă).

În numele partidului țărănesc d. dr. N. Lupu a declarat că își alege semnul doi pe listă, adică două cercuri concetrice.

Comisiunea a luat act de aceste declarații și a înregistrat semnele așa cum au fost cerute.

## Corul teologilor din Sibiu în Săcuime

Ni se scrie:

Anunțăm cu mare bucurie sosirea corului studenților dela Academia teologică din Sibiu, în Săcuime, la Rusalii, sub conducerea d-stnșilor profesori dr. Grigorie Cristescu și Nicolae Colan.

Invităm cu căldură toată suflarea românească să participe în număr cât mai mare la serviciile divine, la care va cânta corul, precum și la producțiunile aranjate în următoarele locuri:

I. Duminică 12 Iunie ora 9<sup>1/2</sup> va da corul răspunsurile liturgice în b-serica ortodoxă din Arpătac.

După masă la ora 4 concert în Bod, în favorul b-sericei ortodoxe de acolo.

Seara la ora 9 producțiune urmată de dans în Arpătac, în favorul b-sericei.

II. Luni 13 Iunie ora 10 a. m. corul va da răspunsurile liturgice în b-serica ortodoxă din Sf. Gheorghe.

După masă la ora 4 concert în sala orașului, în favorul b-sericei ortodoxe din loc.

Seara la ora 9 producțiune urmată cu dans în Covasna, în favorul b-sericei ortodoxe din loc.

III. Marți 14 Iunie ora 9<sup>1/2</sup>, a. m. va cânta corul la Sf. I. turgie în Covasna.

În b-serici la Sf. I. turgie precum și la producțiuni vor predica, respective vor ținea conferințe domnii profesori la Academia teologică, pâr. dr. Grigorie Cristescu și Nicolae Colan. Sf. Gheorghe, 8 Iunie 1927.

Aurel Nistor  
protopop.

# Manifestul guvernului către Țară

Membrii guvernului, întruniți Marți dimineața la orele 9 în consiliu la ministerul de interne, au emis următorul manifest către țară:

Dorind, ca în împrejurările de față să asigure Țării un Guvern care să poată aduce între deosebitele partide raporturi mai apropiate, M. S. Regele a făcut apel la noi, socotind că sub președinția unei persoane în afară de partide și prin silințele colaboratorilor săi aleși din diferite partide politice, cu consimțământul și ca reprezentanți ai acestor partide, se va ajunge la îndeplinirea dorinței sale.

Am primit această misiune, hotărâți s'o ducem fără șovăire la bun sfârșit, adevărat la exprimarea voinței Țării prin alegeri libere.

Totdeauna vom veghea ca ordinea și legalitatea să fie respectate, ca toți cetățenii, fără deosebire de naționalitate și de confesiune să se bucure de ocrotirea legiuită. Consecvenți cu fireștile îndatoriri constituționale suntem decizi a asigura temeiurile Dinastiei naționale, urmând în totul hotărârile M. S. Regelui relative la succesiunea la tron și la desemnarea Regeței, hotărârări conștințite potrivit cerinței Constituțiunii prin voturile Adunării Naționale din 4 Ianuarie 1926.

Credincioși tratatelor, în relațiunile noastre, vom continua politica de pace dictată de interesele superioare ale Statului român.

Cerem deci tuturor cetățenilor conștienți, cu dragoste și devotament către Țară și Rege, să ajute Guvernul în sarcina pe care iubitul nostru Suveran i-a încredințat-o. Nu ne îndoiim că înțelegând greutatea vremurilor de astăzi, Țara în patriotismul său luminat va răspunde așa precum se cuvine la înalta dorință regală de liniște și de concordie.

București, 7 Iunie 1927.

Președintele Consiliului de miniștri, ministru interne și exterim de externe Barbu Stirbey.

Ministrul agriculturii și domeniilor, C. Argetoianu.

Ministrul sănătății și ocrotirilor sociale, I. Inculeț.

Ministrul finanțelor, Mihai Popovici.

Ministrul lucrărilor publice, Pan Halippa.

Ministrul instrucțiunii, Dr. N. Lupu.

Ministrul justiției, Stelian Popescu.

Ministrul cultelor și artelor, Al. I. Lapedatu.

Ministrul de război, general Paul Angelescu.

Ministrul comunicațiilor, C. C. Dimitriu.

Ministrul industriei și comerțului, L. Mrazek.

Ministrul muncii, cooperăției și asigurării sociale, Gr. Iunian.

Subsecretar de stat la ministerul agriculturii și domeniilor, G. Cipaianu.

Subsecretar de stat la ministerul de interne, N. R. Capițeanu.

Subsecretar de stat la ministerul de finanțe, Sever Dan.

## Știri din streinătate.

Câteva date asupra apariției ziarelor din Europa centrală.

Ziarele, acest element indispensabil în viața de toate zilele a omului modern, și-au croit drumul în țările Europei centrale relativ mai încet decât în Apus. Desigur că asupra acestei împrejurări au influențat în primul rând raporturile politice, care au făcut ca mare parte a energiei naționale să fie consumată în lupte pentru conservarea presei și deabia în al doilea rând în munca creatoare pe terenul cultural. Aceasta mai ales în ce privește popoarele balcanice, a căror istorie conține o continuă luptă cu asupritorii turci.

De condițiuni întrucât-va mai favorabile pentru o dezvoltare a beneficiat jurnalistică slavilor din Apus, în primul rând a poporului cehoslovac. Aci se constată începuturile presei periodice pe la sfârșitul secolului al XVI-lea în timpul de înflorire al literaturii umaniste cehe. Aceste prime ziare cehești au început să apară la Praga acum 350 ani (1597) sub titlul „Ziare regulate”, dar n'au trăit acum decât o lună. Primele ziale cehe neperiodice au apărut dela 1515.

Desigur că aceste ziare se deosebeau cu totul de cele de astăzi. În adevăratul sens al cuvântului jurnalistică cehoslovacă e considerată ca începând în secolul al XVIII-lea, când străbunul ziaristilor cehi, V. Kramerius, și-a câștigat merite neperitoare în deșteptarea poporului cu ziarele sale patriotice.

Deasemenea în Polonia cad primele începuturi ale ziarelor, în așutul erei moderne când s'au răspândit în republica poloneză scrierile asupra evenimentelor în curs pe vremea aceea.

Prima foaie a început să apară la Cracovia în anul 1661 sub denumirea „Merkuryjusz polski ordynarijny”. Prima foaie politică a apărut în Polonia deabia cu câteva decenii mai târziu la 1729, când a început să se tipărească la Varșovia sub redactarea lui J. Naumanski, „Kuryjer Polski”. Raporturile nefavorabile însă care domneau în viața publică a republicii nobililor polonezi, puțin înainte de căderea ei au influențat și asupra vieții ziarelor. Deabia în secolul al XIX-lea se deșteaptă jurnalistică poloneză spre o nouă viață.

Leagănul jurnalistică sârbe a fost Viena, unde în anul 1791 au început să apară „Srbske Noviny”. Prima foaie slovenă și-a început apariția în Liubliana în 1797 sub titlul „Liublianske Noviny”. În Croația mișcarea ziaristică a fost deșteptată de tendințele naționale ilirice. Se poate aminti în acest loc „Ziarul croat” scos dela 1834 de L. Gaj. Tot așa ca și ziarele sârbești, nici cele bulgare n'au apărut pe teritoriul național ci în mijlocul străinătății, la Smirna („Ljuboslavie”). Era de reformă introdusă în Turcia la începutul secolului trecut, a adus în viață și o foaie bulgară sub denumirea „Turcia”.

**AVIZ.** Soc. Junilor „Curcani” din Brașov — Coasă invită Onor. Public să binevoiască a lua parte la maiialul de pe Tâmpoa, care va avea loc în 13 Iunie, adevărat a doua zi de Rusali și care în caz de timp nefavorabil se amână pe Duminică viitoare în 19 I. c. La dispoziția Onor. Public stau 4 focuri de cani se pot servi și va fi dispoziția de Muzica Vânătorilor de Munte. Plecare de lângă liceul A. Șagina va fi la ora 7 dim. iar petrecerea va dura până la 7 s. a. a. Comitetul.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

De-acum zece ani

## Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

In slujba neamului..

În 9 Oct. comitetul nostru a adresat o circulară tuturor preoților ortodoksi și învățătorilor din colonia noastră, prin care le aduce la cunoștință, că aceia cari doresc să meargă, ca preoți și învățători în Basarabia, să-și înainteze cererile, adresate Comisiunei școlare de pe lângă „Zemstva” din Chișinău. Frumoasă apostolie s'ar putea face acum în Basarabia, mai ales, că Basarabeni încep a reveni abia acum la conștiința lor națională. Este un început bun și credem, că acești propagandiști culturali, vor fi primiți cu multă căldură de frații noștri Români basarabeni.

Morb de ochi.

După ce în comuna aceasta bântue încă și acum gălbănirea (icterul), se mai adaugă la aceasta un morb epidemic de

ochi. Ochi se înflamează, pleoapele se închid și puriază timp de aproape trei săptămâni, producând dureri nespus de mari. Azi mi s'a bolnăvit copila de acest morb. N'avem doctor, n'avem medicamente așa că, singurul leac ce l-am folosit a fost ceaiu de pelin și i-am pus pe piept comprese cu apă, în care am fiert pae de ovăs, leac comandat de pâr. Kneipp.

Obiceiri.

Gazda mea, Neculae Hirjeu a plecat în 18 Oct. în „hoschie” vizită la socrul său Nicolae Stohul, în satul Deseata (Zecea), 15 verste depărtare de aici. Cu această ocazie am aflat un obiceiu interesant, care se practică nu numai aici, ci pretutindenea în Rusia. Când ginerele își cercetează socrul, (mai ales dacă stă în alt sat), ginerele îi duce doi colaci, sau o pâine frumoasă. Când ginerele se dă jos din căruță, sărută pâinea

mai întâi el și apoi o dă socrului. Acesta încă o sărută și apoi se sărută amândoi. Pâinea o dă, ca un semn al dragostii curate de fii și ca un semn al iubirii de fii recunoscători, cari vin la ei. Când ginerele pleacă dela socrul său, socrul îi predă tot astfel o pâine, sau doi colaci ca un semn de asigurare a iubirii de părinte, ce le-o păstrează. Precum dă orașul pâine și sare când vine Regele, tot astfel aduce ginerele pâinea socrului său, care e capul familiei și e ca un stăpân, domnitor peste familia sa. Acest obiceiu s'a păstrat aici de pe vremea Romanilor, la cari tatăl avea o putere suverană peste familia lui. Acest obiceiu de a preda tatălui pâinea, scoate în relief puterea și vaza, pe care trebuie să o aibă și o are un tată, care este capul familiei.

— Va urma. —

Abonații cari ne fac reclamațiuni și comunicări în scris în chestia ziarului sunt rugați a ne indica întotdeauna și n-rul de pe adresă sub care li se trimite ziarul.

Administrația



# Dela Soc. Invalizii din Razboiu Filiala Brasov

Dare de seamă asupra activității Societății „Invalizii din Războiu” — Filiala Brașov pe anul 1926.

— Sfârșit. —

In cursul anului s'a distribuit ajutoare în bani, în total la 184 invalizi în suma de câte 145 până la 4500, în total lei 157.725, din aceștia s'au împărțit la Paști Lei 13.100 la 31 invalizi și la Crăciun au primit 126 invalizi suma totală de Lei 64.700. Afară de aceste ajutoare au primit medicamente plătite de filială, 7 invalizi în sumă de Lei 1813.95, iar toți cei ce au avut nevoie de consultațiuni medicale, au fost primiți de d-l medic-primar al orașului dr. Ioan Gancevici în mod cu totul gratuit, pentru care-i pronunțăm recunoștința și mulțumita societății.

Ajutoare mai mari într-o sumă au primit următorii în urma aprobărilor speciale ale comitetului delegat:

Văduva lui Andrei Olian din Brașov pentru înmormântarea soțului decedat inv. răzb. Lei 2280, Barbu Dumitru Cristian 1500, Coșuleț Nicolae 1500, Porkolab Pavel Brașov, 2000, Kovács Ludovic Belin 1500, Nema Alexandru Arpăcat, 1300 Lei.

Văduva lui Peter Mihail Cernatu pt. înmormânt. 2000, văd. lui Popa Nicolae Cristian, 2000, Kovacs Francisc Brașov, 1000, văd. d-lui Maior Vasile Literat pt. înmorm. 4000, Ioan Bogdan Codlea, 1800, Taus N. George Măeruş 3000, Dima Ioan Cristian, 2000, Barbu Dumitru Cristian, 2000, Gyimesy Bela Brașov, 1000, Locot. Geszteny Alexandru Brașov, 1000, Rosen A. Mihail Covasna, 1000, Văd. lui Traian Stănilă Măeruş pt. înmormântare Lei 3000.

Din invalizii ajutoarați au domiciliu 103 în județul Brașov, 64 în județul Treiscaune și 17 în alte județe, primind ajutoare în trecere în suma totală de Lei 3645, care se cuprinde în suma totală a ajutoarelor.

Din ajutoarele date s'a acoperit suma de Lei 10.222 din subvenția primită dela Secția Regională Sibiu, iar restul de Lei 57.318,95 s'a acoperit din veniturile proprii ale filialei.

Pentru sărbătorile de Crăciun Primăria Municipiului Brașov, ne-a pus la dispoziție 30 metri cubi lemne, cari s'au distribuit invalizilor din Brașov.

După naționalitate invalizii se împart astfel: 125 Români, 74 unguri și 9 germani (sași).

In anul 1926 au decedat următorii invalizi: Mihail Peter Cernatu, Samoilă Nicolae Brașov, Popa Nicolae Cristian, am avut durere să pierdem și doi distinși ofițeri invalizi pe: Maior Vasile Literat Brașov, Stănilă Traian Măeruş și Maior Szikeş Ludovic, total 6. Cu pietate păstrăm amintirea lor.

Familiilor lor s'au plătit ajutoare de înmormântare între Lei 2000 și 4000.

Afară de asistențele de mai sus filiala a venit și în anul 1926, în ajutorul invalizilor prin diferite intervențiuni pentru ob-

ținerea de ocupațiuni, brevete de vânzare de băuturi, scutire de impozite, improprietăți, pensii, protheze etc.

In anul 1925, s'au ținut 1 adunare generală și 4 ședințe cu comitetul delegat, iar biroul filialei a prelucrat 179 acte întrate și 94 hârtii eșite.

Aceasta a fost activitatea filialei în cursul anului 1926, pe care vă rugăm a lua la cunoștință, cerându-vă prețiosul dv. concurs și de acum înainte prin propagandă, de-a se spori nrul, a veni în ajutor cel puțin membrilor noștri spre a putea realiza toate proiectele noastre din viitor.

Brașov, 19 Mai 1927.

Președintă, Secretar,  
ss. Maria B. Baulescu. Lutz.

## Cronica sportivă

Colțea—Brașov. la Arad.

Duminecă 5 Iunie și Luni 6 Iunie a. c., puternica echipă „Colțea” din Brașov, invitată la Arad spre a juca două matchuri amicale, în care avea să se dispute și câștigarea unei cupe oferită de Clubul Athletic Arad (A.A.C.), a cules încă două victorii frumoase.

Asifel, Duminecă, a învins pe A.A.C. cu 5:1 (1:0), iar Luni a învins echipa A.T.E. cu 3,0 (1:0).

Forma în care a jucat „Colțea” a fost superioară din toate punctele de vedere, și a plăcut mult asistenței.

M. I. S.

## Bibliografie

**Notate Literară!** A apărut: „Lanțul de Aur” navelă de Mihail Eminescu. O foarte înduioșătoare navelă, care va avea un viu răsunet în publicul cititor. Cu o prefață de d. G. Bogdan Duică, profesor de istoria literaturii române moderne, unde se accentuează între altele, că: „Ea merită să fie desăgropată ca mijloc de a studia deoparte gustul literar al poetului în epoca aceea, iar de altă parte de a studia începuturile stilului său.”

Di Jugănaru s'a gândit bine să reproducă în broșură „Lanțul de aur”, pe care însuși poetul i-l-a povestit și care a fost o plăcere de zile ale tinărului poet, care toată viața a continuat a iubi fantasticul ce apare în traducerea sa și merită a fi ciliată de toți adoratorii genialului poet.

Comandele se pot efectua direct la editor: N. Jugănaru, Ciuj, Str. Cloșca 14.

Costul unui exemplar lei 20.

**Traduceri și legalizări de traduceri** din orice domeniu se execută exact și urgent în biroul din Strada Poștii 44 al d-lui Dr. Ioan Lemeny, traducător și interpret autorizat pe lângă instanțele judecătorești Brașov.

# Cu prilejul concursului „Tinerimei Române”

In zilele de 17—24 Mai a. c., subsemnatul am făcut, cu câțiva elevi, o excursiune la București, unde am participat la concursurile societății „Tinerimea Română” care în acest an s'a sărbătorit semicentenarul.

Scopul principal al acestor concursuri e de a unifica școlile tinerimei școlare din toate provinciile României întregite și de a infiltra în inimile lor fragede dragostea de tot ce este românesc. Totodată ele mai urmăresc și instruirea elevilor.

Rezultatul din aceste puncte de vedere este foarte mare în cât — nu exagerez dacă afirm — că acea societate, care are de membri pe toată tinerimea studioasă a acestei țări, începând dela școala primară până la cea universitară, a devenit o școală a adevăratului patriotism românesc, a cărei valoare, în criza morală de azi, e incomparabil de mare. Aceasta se datorește în prima linie președintelui ei, bunului român D. Nae Dumitrescu, care an de an adună, cu atâta entuziasm, în Metropola românismului mii și mii de elevi din toate unghiurile țării. Lauda și recunoștința Patriei i se cuvine!

La conștința ce le-a aranjat în acest an am luat și eu parte. În preună cu doamna inv. Aurelia Gecea și cu 14 elevi, cari nu vor uita nici când frumusețea celor peste 30 de parcuri, muzee, biblioteci și instituțiuni pe cari le-au vizitat și admirat în cele 6 zile cât au stat în capitala Târ., pe care atâția o hulesc pe nedrept.

Tin să educ, celor de mai jos și pe aceștia cale, cele mai căldurose mulțumiri, pentru binevoitorul concurs moral și material ce mi l-au dat mie și elevilor mei!

Dăvi fost senator Ignatie Mircea din București pentru donația de 1840 Lei, pentru masa bogată și pentru cele 16 tablouri fotografice în valoare de aproximativ 4000 Lei; D-lui colo-

nel Aurel Solacolu, prefectul jud. Ilfov, pentru donația de 2000 Lei; d-lui Ioan Roban, se cretarul gen. al municipiului București, pentru 500 Lei; d-lui Aurel Popa, prefectul jud. Târnava Mare pentru 500 Lei; d-lui Ilie Maței, directorul băncii „Cetatea” din Odorheiu, pentru 500 lei; d-lui Emil T. Gheseja, preot in loco, pentru 200 lei; d-lui Dumitru Ciocanea, proprietar în București, pentru mesă și pentru un autobus ce ni l-a pus la dispoziție; d-lui Nicolae Mircea, p.o. cretarul Carului cu be e din București, pentru masa ce ne-a dat c; d-șoarei Sica Mihail, subdirectoarea orfelinelor de fe e „Radu Vodă” din București, pentru ospitalitatea dată, cu atâta bunăvoință, elevilor; dne. Sevastia Popescu, directoarea institutului de surd-mute din București, pentru ospitalitatea dată elevilor, iar comitetului studențesc dela cantina Gutenberg din București, pentru dragostea cea mare ce-a arătat o atât față de mine, cât și față de elevi, dându-ne masa timp de 6 zile, în mod gratuit. Nici când nu voi uita frumoasa manifestație ce mi au făcut o sutele de studenți dela această cantină, în seara zilei de 18 Mai, când, în fruntea micilor școlari, mi am făcut a paripa în mijlocul lor.

Totodată exprim mulțumirile mele tuturor acelor cari ne-au înlesnit vizitarea atâtor importante instituțiuni ca de pildă: Camera deputaților, pe care am vizitat o în timpul unei ședințe; frumosul palat al Ministerului de Externe — fost proprietatea prințului Sturza — unde am fost primiți până și în cabinetul domnului Ministru; sediul primăriei municipiului Capitalei, care se află în casele fostului Domnitor fanariot Alexandru Suju (Sotzos) și altele.

Pașoș, la 5 Iunie 1927.

Gheorghe Cernea,  
director școlar.

Ministerul de Războiu.  
Direcția IX-a Școale Militare.

## Publicațiune

relativă la concursul pentru ocuparea orelor vacante la Liceele Militare.

Potrivit art. 116 și 117 din Regl. L. Militare, Min. de Războiu, Direcția IX-a Șc. Militare, aduce la cunoștința celor interesați, că la Liceele Militare sunt vacante următoarele ore:

La Liceul Militar „D. A. Sturza” Craiova:

Limba Latină 28 ore.

La Liceul Militar „Mărea Dealului”:

Limba Română 12 ore. Limba Latină 12 ore. Limba Franceză 12 ore. Istoria 9 ore. Matematică 24 ore. St. Fz. Chimice 12 ore. St. Naturale 12 ore. Muzica vocală 12 ore.

La Liceul Militar „Mihail Viteazul” Tg. Mureș:

Limba Română 34 ore. Limba Latină 4 ore. Limba Franceză 8 ore. Drept și Economie Politică 4 ore. Filozofie 6 ore. Istorie 6 ore. Matematică 24 ore. St. Fz. Chimice 6 ore. St. Naturale 18 ore.

La Liceul Militar „Ștefan cel Mare” Cernăuți:

Religia 10 ore. Limba Română 12 ore. Limba Franceză 12 ore. Istoria 12 ore. Muzica vocală 12 ore.

La Liceul Militar „Regele Ferdinand” Chișinău:

Limba Latină 8 ore. Limba Franceză 8 ore.

Aceste ore se ocupă prin concurs, care constă din două lecțiuni practice, făcute în conf. cu art. 121 și 122 din Regl. Lic. Militare, la unul din Liceele notate mai jos și ales de candidat după dorința sa, indiferent de Liceul la care dorește să funcționeze ca profesor.

Concurenții vor înainta până la 10 Iunie a. c., pe adresa Min. Războiu, Direcția IX-a Școale Militare, cererile loc, însoțite de următoarele acte:

a) Actul de naștere. b) Actul de cetățenie română. c) Acte doveditoare că au trecut cele două examene de capacitate, cerute de Legea învățământului secundar. d) Act prin care se constată că au satisfăcut legea recrutării.

Concursul se va ține:

— La 10 Iunie crt. la Lic. Militar Cernăuți. — La 21 Iunie crt. la Lic. Militar Tg. Mureș. — La 26 Iunie crt. la Lic. Militar Craiova.

In cerere candidații vor preciza localitatea de examen și liceul militar pentru care candidază.

Orele se vor grupa după specialitățile celor două examene de capacitate și după materiile de licență ale candidatului, așa ca să formeze, — pe cât posibil, — catedre de câte 12 ore.

Drepturile de soldă sunt stabilite de art. 132 din regl. liceelor Militare, cu eventualele modificări, care vor rezulta prin aplicarea Legei de armonizare asupra retribuțiilor bugetare a funcționarilor publici.

p. conformitate Direcția de Studii:

486 2—2 Urziceanu.

**Mica publicitate**

De vânzare o casă nouă familiară în Str. de Mijloc 24 A: 450 1—2

**DOCTORUL**  
**CESARE C. POPOVICI**  
**MEDIC ȘEF**  
**SPECIALIST**  
**BOALE INTERNE (și VENERICE)**  
**PENTRU PARTICULARI**  
Consult. de la 2—5½ p. m.  
**SPITALUL MILITAR BRAȘOV.**  
487 1—0

Cinema „Astra” (Apollo)  
10—11—14—15 Iunie  
dela ora 5 până la ora 7 p. m.  
**SALOMEA MODERNA**

Marea artistă Gloria Swanson ne redă în noul ei rol pe o tânără fată care, atrasă de farmecul culșelor, luptă din răsuferință să ajungă o artistă celebră, ceace și izbutăște, implinindu-se v.sul ei.  
Film colorat!!

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.

# „BARBARA”

Prima fabrică de tacâmuri și turnătorie de metale în România, Societate în nume colectiv.

**SPECIALITAȚI:** Tacâmuri din aluminiu și metal Britania, pistoane din „duraluminu” pentru automobile și aeroplane, turnătorie de metale pentru piese de mașini, de motoare și ferecături din aluminiu precum și din alte metale, turnătorie artistică de cositori, zinc, plumb și metale antifricțiune, aliajuri speciale, turnătorie artistică de vase de aluminiu, precum și articole necesare pentru casă.  
Cumpărarea de aluminiu vechi și de metal alb pe cursul maximal de fierce dată al bursei.  
**BRAȘOV STR. LUNGA 14.**  
451 1—10

Cețiți și răspândiți  
„Gazeta Transilvaniei”

Primum cunent în comision Cartofi, Cereale, Fructe și alte produse agricole.

**I. SISSLE**

BERLIN O. 27, Alexanderstrasse 20 a.  
489 1—5

Reprezentant al morii  
**VIKTOR SZIFERTH**  
FRĂȚII NEUMAN ARAD  
făină și cereale  
STR. FURCULITEI DE JOS No. 2  
(TARGUL DE PUI)  
488 1—1

# Raportul general al Comitetului Organizației Partidului Național-Tărănesc, din județul Brașov.

— Sfârșit. —

Din felul cum s'au manifestat primele acte ale guvernului, precum și din desbaterile parlamentare, Partidul Național și cel Tărănesc, tot mai mult se convingea de nevoia de a se contopi într'un singur partid, spre a forma o singură stâncă, contra politicianismului de afaceri și pricopseală fie liberal, fie averescan.

Ca urmare a acestei convingeri, și după discuții duse dintr-o parte și alta, în ziua de 25 Sept. 1926, în Brașov s'au întrunit membrii ardeleni ai Comitetului executiv al Partidului Național și parlamentarii ardeleni, hotărând în unanimitate fuziunea cu Partidul Tărănesc.

A doua zi, 26 Septembrie, în București, separat, fiecare la clubul respectiv, Comitetul executiv Național și Tărănesc votează fuziunea. Pentru ratificarea fuziunii se fixează ziua de 10 Oct. Pentru a merge la București la acea dată, organizația noastră dă delegație d-lor: dr. Aron Suciu, Virg. Șt. Iosif și C-dor Dumitriu, iar ca supleanți, d-nii: N. Baboie, Gh. Roșculeț și V. Chirvase. Fuziunea celor 2 partide s'a votat, și cu toate cele câteva părăsiri, noul Partid Național-Tărănesc, de sub președenția d-lui Iuliu Maniu, reprezintă singura cheazășie pentru propășirea Patriei și Neamului în viitor, strângând la un loc cele mai vii forțe.

După acest eveniment de o importanță covârșitoare în Istoria politică a României Mari, Partidul Național-Tărănesc a început reorganizarea pe județe.

În județul nostru, pe lângă multele ședințe ale Comitetului de conducere, în care s'a făcut distribuția satelor la conducătorii dela Centru pentru reorganizare, s'a reluat vizitarea satelor, de către fruntași în cap cu deputatul nostru Voicu Nițescu, cărora li s'au făcut primiri entusiaste de populația bășinașă, cum a fost la Codlea, Hărman, Sâmpetru, Ghimbav, Șatulung.

De asemenea, menționăm grija ce s'a pus în căutarea unei soluții pentru susținerea Gazetei Transilvaniei, de apariția căreia este legat un întreg trecut de luptă și jertfă.

Pe lângă acestea, organizația noastră n'a pierdut din vedere chestiunea primarului Brașov, și în afară de întrunirea dela 7 August 1926 când s'a cerut de cetățenii Români, întărirea celui care întrunește pe lângă calitatea de român, cele mai multe voturi la constituirea consiliului din 12 Martie 1926, s'a protestat de atâtea ori prin Gazeta Transilvaniei, și chiar în Parlament. La acestea, guvernul, a răspuns cu anularea vechei constituiri, și convoacă consiliul la o nouă constituire, pe ziua de 20 Noiembrie 1926, când candidatul guvernului reușește cu voturile maghiarilor și sașilor.

Una din cele mai strălucite manifestări în ultimul an de activitate, a fost marea întrunire din sala „Astra”, dela 5 Dec. 1926, la care pentru prima oară fruntașii se prezintă sub cetele steagului Național-Tărănesc. La acea întrunire au vorbit: d-nii Iuliu Maniu, Al. Vaida-Voevod, I. Mihalache, Mihai Popovici, Virgil Madgearu, Voicu Nițescu și Gr. Iulian.

### Incheiere.

Insemnând activitatea de seamă a org. noastre din Brașov, descrisă mai sus, se cu-

vine să aducem mulțămirile noastre conducătorilor, cari cu vorba și cu fapta s'au pus desinteresat în slujba cauzei comune; să mulțămim celor cari își sacrifică de asemenea, puterile, la Gazeta Transilvaniei, al cărei jubileu de 90 ani de existență trebuie sărbătorit după cuviință: să mulțămim tuturor celor cari cu ajutorul lor material au subvenit la apariția gazetei, și să mulțămim tuturor luptătorilor cari cu toată inima au stat alături de partidul nostru, în grelele încercări trecute.

Dorim și conducătorilor și luptătorilor sănătate și spor!

Dar pe lângă aceasta, se cuvine, Onor. Adunare Generală, o clipă de reculegere pioasă, în amintirea decedaților foști tovarăși de luptă cu noi, a cărora lipsă o deplângem, ca: Dumitru Orghidan fost casier al org. Brașov, preotul Iosif Maximilian, Ioan Grămadă din Tâncăși și Achim Taus din Fel-dioara.

Incheind acest raport, Onorată Adunare Generală, facem apel la toți membrii partidului

nostru să binevoiască a cunoaște că ori-ce luptă, nu se poate duce fără sprijinul material al luptătorilor. Prin urmare fie-care membru al organizației noastre, este dator să achite regulat taxele de membru, cu care se vor acoperi cheltuielile cerute de propaganda noastră. Este bine să vă aducem la cunoștință că în celelalte părți și mai ales în Vechiul Regat, aceste taxe se plătesc cu cea mai mare regularitate.

Pe lângă aceasta, facem apel la conducători, să binevoiască a relua activitatea Cercului de studii al organizației noastre, prin conferințe privitor la toate chestiunile ce interesează poporul în viața publică, precum și să fixeze zile în care membrii noștri însoțiți de familii, să se întâlnească împreună, la cine comune.

Onorată adunare generală,

Terminând raportul vă rugăm să-l luați la cunoștință, să dați descărcare vechiului comitet al organizației P. N. T. din jud. Brașov și să procedați la alegerea noului comitet județean. Brașov, 27 Mai 1927.

V. președintele org. P. N. T. jud. Brașov, dr. Suciu.

Secretar g-ral P. N. T. jud. Brașov, M. I. Schianu.

## La pușcărie!

### Lăcustele averescane

Banda averescană — o numim așa pentru că s'a făcut celebră prin fapte cari ar putea face reclamă poate lui Terente și altor la fel, — a căutat ca la plecarea să-și remarcă încă odată calițășile dovedite cu prilejul venirii la guvern.

Se cunoaște prea bine sălbăcia cu care averescanii au căutat să-și asigure majoritatea în alegerile parlamentare. Din cimitirele Hunedoarei murmură încă și azi blăstămul țăranelui român: „ne-au ucis tâlhărește”.

Pata de sânge nevinovat al țăranelui român, care a fost ucis fiindcă a voit să-și facă datoria de cetățean, a dat raze de sânge „stelei” averescane. În acest semn a venit la putere guvernul trecut, în acest semn a domnit și și-a ținut de datorie ca la fel să-și facă și plecarea.

Jaful săvârșit în averea statului în ultimele zile ale guvernării averescane e ceva nemăpomenit. Din bugetul anului 1926 rămăsese un excident de aproape trei miliarde de lei.

Inainte de plecarea însă oamenii „stelei” averescane — spun ziarele din Capitală — au dat navală asupra visteriei statului și — sub titlul nemotivat de repartizare pe seama diferitelor ministere — au împărțit suma de trei miliarde adunată din impozitele stoarse din sărăcia și munca cetățeanului istovit al țării.

Ceea-ce s'a făcut și felul cum s'a făcut acest jaț, este egal cu crima tâlharului, ajuns pe mâna parchetului și așezat la umbra ispășitoare de păcate a pușcăriei.

Dreptatea cere pedeapsa la fel și pentru hoții avutului statului român, cari și-au făcut calea la guvern prin sânge iar plecarea prin visteria jefuită a țării.

Iată deci pentru ce se croiau fel și fel de impozite, pe cari bietul cetățean român trebuia să le plătească din sudoarea muncii lui, pentru ca într-o noapte banda pornită din tufșurile codrului averescan să întreacă în fărădelege pe cei mai vestiți criminali. Sporurile funcționarilor țării revenite prin armonizare au fost atât de mult precupețite și trăgănite din cauza nevoilor bugetare, tocmai

din partea acelor, cari la un moment dat s'au repezit asupra visteriei țării, ca bandiții asupra călătorului prins de noapte în mijlocul pădurii.

Aceștia sunt oamenii, pe cari liberalii i-au adus acum douăsprezece luni de zile, la cărna țării, ca pe cei mai capabili și mai cinstiți de a conduce țara.

Din aceasta putem trage cu toți multe învățăminte.

Prefect al județului Brașov

a fost numit d-l locot. colonel de jandarmerie Paul Ionescu. D-sa a luat azi în primire noul său post, cu care prilej i s'au prezentat funcționarii județeni și administratorii de plasă.

## INFORMAȚIUNI

**Starea sănătății Regelui,** D-l ministru al Casei Regale transmite, asupra sănătății Regelui, următorul comunicat:

**Starea locală nu s-a înrăutățit.**

**Starea generală, care a fost foarte rea în urma gripei, deși s'a îmbunătățit, nu este încă complet satisfăcătoare.**

**Scroviște, 7 Iunie.**

Dr. Hartmann, dr. C. Regoutt, dr. F. Sluys, prof. dr. Juvara, prof. dr. Gerota, prof. dr. Severeanu, dr. Romalo, dr. Mamulea.

**Un groaznic accident de avion** a avut loc Luni în apropierea orașului Dej, unde avionul „Potez” No. 77 s'a prăbușit din motive necunoscute încă, provocând moartea căpitanului pilot L. Teglaru (fost ofițer voluntar în Siberia) originar din Arad și a sublocotenentului Nicolae Aldea originar din Orșova. Cadavrele victimelor au fost transportate la Institutul medico-legal din Cluj.

Moartea celor doi distinși ofițeri a produs o profundă impresie în cercul tuturor cari i-au cunoscut și în fața cărora se bucurau de o deosebită simpatie.

# Ultime știri

## În atențiunea alegătorilor Part. Naț.-Tăr.

### Convocarea Congresului P. N.-T. din jud. Brașov.

Biroul org. P. N.-T. din județul Brașov, convoacă Congresul organizației Partidului Național-Tărănesc din județul Brașov pe ziua de **Marți, a treia zid de Rosalii, 14 Iunie, ora 12 la amiază, în localitățile ziarului „Gazeta Transilvaniei”.**

La ordinea zilei: chestiunea alegerilor pentru Camera și Senat.

La acest congres se invită în număr complet delegații orașului Brașov și ai comunelor din județ.

Brașov, 9 Iunie 1927.

Biroul org. P. N.-T.

## Întrunirea Comitetului provincial al Ardealului și Banatului.

București, 9 Iulie. — În ședința de ieri a Comitetului de direcție, a parlamentarilor și a șefilor de organizație întruniți la București s'a hotărât convocarea Comitetului provincial al Ardealului și Banatului (comitetul dero sută) la Cluj pe ziua de **Miercuri 15 Iunie ora 10 a. m.**

La ordinea zilei: luarea la cunoștință a candidaților la Camera și Senat pe baza propunerilor prezentate de organizațiile județene din Ardeal și Banat.

### Când au loc alegerile.

Alegerile pentru adunarea deputaților (Camera) în ziua de 7 Iulie.

Alegerile pentru Senat: a) în ziua de 10 Iulie, luând parte a această alegere toți cetățenii români dela vârsta de 40 ani impliniți; b) în ziua de 12 Iulie luând parte la această alegere, în colegii separate membrii Camerelor de com. secția indust. și com.; membrii Camerelor de agricultură, precum și profesorii universitari onorari, titulari și agregaji și conferențarii definitivii, întruniți în colegii separate pe fiecare Universitate.

c) în ziua 14 Iulie luând parte la această alegere toți membrii aleși ai consiliilor comunale urbane și rurale și ai consiliilor județene, întruniți în colegiu separat.

Noiile Adunări sunt convocate în București pe ziua de 27 Iulie.

**Semnul Partidului Național-Tărănesc pe biletul de votare (buletin de vot) este și de astădată un singur cerc O.**

Pentru alegătorii din orașul Brașov legea electorală prevede pentru certificatele de alegători câte două fotografii, prin urmare toți alegătorii de pe teritoriul orașului Brașov (Stupni, Dârste, Noua, Timiș și Pradeal) să se fotografieze la timp.

După informațiile pe care le avem din București, conducerea partidului nostru va interveni astăzi la șeful guvernului, ca de astădată să se renunțe la fotografiile pentru alegătorii din orașul Brașov. Cu toate aceste e bine ca să aibă fiecare alegător la îndemână pentru orice eventualitate cele două fotografii.

La București s'a constituit un **Comitet central electoral** compus din membrii de direcție ai Partidului național-tărănesc, care împreună cu delegații noștri din guvern în frunte cu d-l ministru de finanțe Mihai Popovici, vor veghea ca alegerile să se facă libere și să intervină la primul ministru B. Știrbey de îndată ce se va face vre-o nedreptate sau fărădelege.

### Asasinarea ambasadorului sovietic din Varșovia.

Alaltaeri a fost asasinat pe peronul gării din Varșovia ambasadorul din Polonia al Sovietelor Wojkow. Asasinul, este un elev de liceu rus, de 19 ani și se numește Boris Sofronovici Koverda. A tres mai multe gloanțe de revolver asupra lui Wojkow, perforându-i plămânii.

Președintele republicii polone a trimis o telegramă de condoleanțe guvernului sovietic, anunțând o anchetă severă și pedepsirea tuturor celor vinovați în legătură cu acest atentat.

### Expoziție de lucruri de mână.

În ziua de 15 Iunie 1927 deodată cu începerea Examenului de Capacitate, la Școala norm. „Domnița Florica” din Brașov se va deschide și Expoziția de lucruri manuale și de mână, între cari vor fi de vânzare: jucării pentru copii și alte obiecte lucrate.

Publicul doritor să vadă o esfel de Expoziție (care va fi deschisă dela 15-20 Iunie) este rugat să o cerceteze.

Brașov la 9 Iunie 1927.

Direcțiunea. M. Popescu Bogdan.

### Nomire de notar public.

Ministerul Justiției prin deciziunea No. 32676 a numit în postul nou înființat în Brașov de notar public pe dl dr. Ioan Crișan. Noul notar public și-a deschis biroul notarial în Str. Porții 58.